

Kiadó hivatal: muzeum-utca 8-ik szám.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 16 ft. Negyed évre 4 ft. Felévre . . . . 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40.

A lap szétküldésére vonatkozó reklamatiók előfizetési pénzek és hirdetések a kiadó-hivatalba intézendők.

EGYETÉRTÉS

Szerkesztési iroda: muzeum-utca 8-ik szám.

A lap szellemi részét illető minden közlemény ide küldendő.

Bérmegtelen leveleket csak ismert kezek től fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.



A magyarországi igazságügy állása 1872-ben.

Az igazságügyérőség közelebről egy 364 lapra terjedő vastok füzetet tett közzé, melyben 6 évi működését, és az 1872. évről szóló igazságügyi statisztikát kívánja bemutatni.

Ugy látszik 6 év kellett arra, hogy Ökrös Bálint osztr. tanácsos az igazságügy szekerét 6 ökörrrel eddig vonozolja és talán újabb 6 év, ha nem több kellend arra, hogy jelen állásából kimozgassa, föltéve, hogy szintén ő lesz hivatva jövőre is az utazások és egyéb adatok eredményeit összeállítani oly czélből, hogy azokra a várva várt gyökeres reformokat föllehessen építeni.

E füzet Horvát Boldizsár és Bittó István vezérkedését mutatván ki, a képzelt dicsőségből Pauler Tivadar nem kíván osztozni, sőt inkább a multak botlásain okulva szebb reményekkel kecsegtetheti magát, főleg ha körében több teremtetőrt, valódi szaktudóst, s igazi gyakorlati képességet bír öszpontosítani, mert különben hasztalan fáradság és költségeknek, ha a jogbiztonság csak kegyes óhajtsáknak maradand.

A terjedelmes füzet két részre oszlik, az első az igazságügyi működést, a második pedig a statisztikai adatokat tartalmazza.

Az első rész polgári magánjog czim alatt elmondja: hogy a 48-ki törvényhozás hazánk köz- s magánjogi viszonyait gyökeresen átalakította, a személyekre s javakra nézve egyenlőséget hozván be és az ösiseségi intézményt eltörölve, mely változások folytán egész magánjogrendszerünk újja alkotandóvá vált. Bámulatos csigahaladáskint e részben 6 év alatt csak annyi történt, hogy Hoffmann Pál tanári és képviselői kettős fizetése mellett lett nagy elfoglaltatása daczára még is nyert annyi időt, hogy 2 év alatt az általános részt bizonyosan külön díjazásért szerzte, melyre számos bírálatok érkezvén be, 1872-ben ezen igen fontos ügynek több nyoma nincs.

Mint egyszerű alkotások földézetnek: az izraeliták egyenjogosításáról, az uzora eltörléséről, a kisajátításról, a vasutak és csatornák telekkönyvezéséről, az urbéri viszonyokról, az irtványokról, a szőlő-dézsma váltságáról az arányosításról és tagosításról Erdélyben, és a vadászati jogról hozott tezikkek, és azokkal kapcsolatos intézkedésekről rendeletek.

Hogy miért nem szabályoztatott az irói és művészi tulajdon védelme, mely már ezelőtt 30 évvel megkezdett, az e részben oda vetett azon mentség, hogy a polg. törvk. rendt. tervezetvel elfoglaltatás ezt nem engedte, és a javaslat annál mellőzhetőbb volt, mert előbbre haladt viszonyainak teljesen meg nem felel — mint a szellemi szegénység kiáltó bizonyítéka méltó megrovást érdemel, és a jelenlegi miniszternek sürgős kötelessége ezt rendezni.

Hát a kisajátítási eljárásnak az ország más városaiban is szabályozása hol késik a miniszteri irodákban? vagy talán csak a főváros hordozza az összes terheket, mások pedig a közvetlen utcákon is megélhetnek?

Hát a telekkönyvek átalakítása a fővároson kívüli birtokosokra nézve nem képezi-e a miniszter tanulmányozása tárgyát? hisz hasonló érdekek egyiránt követelik, hogy a terhek lehetőleg egyebütt is hivatalból nagyobb költség és fáradság nélkül a hitel emelése tekintetéből átirattassanak.

Igen sajnosan kell megemlíteni, hogy az urbéri viszonyok rendezése ötletéből a székelyföldi sajátlagos birtokviszonyok a törvényhozás mellőztével ferde és káros megoldást nyertek, a mennyiben a székely örökség mint ősi foglalat természetes és törvényes előnye ignoralatván, ennek bizonyítása követeltett az állítólagos urbériségekkel szemben, — mely tévfogalom számos családokat mint törzsbirtokos magyar fajt juttatott kol-dusbotra akkor, midőn saját zsellérei szabad birtokot nyertek.

A polgári törvénykezés története azon szomorú tanúságot nyújtja, miszerint egy hossz-szas, költséges és bizonytalan eljárás mellett kénytelenek a perlekedők jogukat keresni, míg az évek

son kívül a hadügy, pénzügy, nemzetközi viszonyok s közgazdaságt minden ügyekben.

Ennek elérésére törekedünk kiki a saját kedveltebb neve alatt, és ha ezt elértük, egyesíteni fogjuk országsszerte egy nagy diadalünnepeben minden hazafias érzelmű polgárokat, legyenek azok különben 48-as vagy „democrata“, „Függetlenségi“ vagy „Baloldali“, „Szabadelvű“, vagy „Egyenlőségi“ körök s pártok tagjai. Simonyi Ernő.

Ápril 15-kén ül össze újból az országgyűlés. A delegatiók ülésezése, mely legjobban esethen is eltart vagy 16 napig, ismét akadályozni fogja az országgyűlés munkálkodását. Azt a csekély időt, mely a második ülészakból még hátra van, tökéletesen igénybe veszi a jövő évi költségvetés megállapítása, ha ugyan a költségvetés még most előterjesztetik.

Aztán következnek az ülések elnapolása az őszig. S ezzel vége a jelen országgyűlés második ülészakának is. Soha meddőbb, terméketlenebb országgyűlést, mint ez. Pártviszályok, miniszter krízisek töltötték be a két év legnagyobb részét — a közügy határozott kárára.

„Ez lesz a reformok országgyűlése“ hangzott a jobboldalon, az országgyűlés megnyitása kezdetén. No ugyan, szép reform országgyűlés lett belőle.

Mindenki azon meggyőződésben volt, hogy a bankügy rendezése és a választási törvény elkészítése, melyek a mult országgyűlésről az ország roppant kárával lemaradtak, a legelső teendők lesznek a mostani országgyűlésen. S ime, vége fele járunk az országgyűlésnek, és a bankügy rendezésének s választási törvénynek mind e pillanatig hire sincs.

A budapesti építkezéseknél rendszeresen üzött hanyagságra és lelkiismeretlenségre majd mindennap van alkalmunk szebbnél szebb példákkal találkozni. Alig egy-két éves épületek összedőléssel fenyegetnek a rozsz építés, a lelkiismeretlen felügyelet következtében. — Ily eset adta elő magát legközebb a kétnyul utcai Nagel-féle ház-nál is, melyben a műegyetem van ideiglenesen (ki tudja, nem ugy-e, mint volt Budán?) elhelyezve. Több szobában ugyanis a földégyerendék korhadtak — holott az épület alig három éves — ugy hogy most ezeket ki kell szedni és újakkal pótolni. Ki nyújt azonban biztosítékot arra nézve, vajjon nincsenek-e a többi termek is minden pillanatban leszakadásnak kitéve? Mindenesetre óhajtható volna tüzetesebben utána nézni a dolognak most a husvéti szünidők alatt, nehogy majd az előadásokat kelljen beszüntetni az eshetőlegesen szerencsétlenség következtében. Ha jól tudjuk, H a u s m a n n építész és tanár urra volt bízva az építésnél vagy legalább az átalakításnál a felügyelet, a melynek, hogy mennyiben felelt meg, eléggé bizonyítja a jelzett körülmény, de meg azok az összeviszsa hasadozott, minden pillanatban kidőléssel fenyegető közfalak is, melyeket az átalakításnál építettek, nem valami nagy gondosságra mutatnak.

Nagy-Várad képviselője Györfly Gyula, mint a „Középpárt“ hallja, lemondott képviselői állásáról, a mi értesülésünk szerint pedig Amerikába utazott.

Mátyus Arisztid a tabi választó-kerület képviselője nyílt levelet intézett választóitához, melyben elsorolja azon indokokat, melyeknél fogva ő Ghyecz Kálmánnak a kormányba belépése után a középpárt további külön állását czélszerűtlennek tartja és átlép a kormánypartba. A nyílt levél végén arra kéri választóit, hogy ha nem helyeselnék is eljárását és nem választanák is meg újra, ne kétkedjenek politikai becsületességében. Mi is csak annyit mondhatunk a tabi kerület választóinak, miszerint ne kétkedjenek volt képviselőjük politikai becsületességében, ad ne is válasszák meg őt újra képviselőjükül.

Budapest, márcz. 31.

Becses lapjának körülbelül egy hóval ezelőtt az újdonságok rovatában felhozott azon állítás, hogy nincs oly hanyag kupak magistratus széles e világon mint a fővárosi, a nagy közönségnél vis-hangra talált, mert míg azon u ak gonoszul pazarolják a város vagyonát (példa reá az erszébettéri kioszk építése) addig a közönség egészségi állapotával nem törődik. De ki kell ezen vádat terjesztünk a fővárosra is, ki mint az egészséges fontartásának első sorban őrre mindenkéltől volna hivatva s kötelessége javaslataival a tanács, eredmény nem léte esetében pedig a közgyűlés elé járulni. Statisztikai adatok tanítanak, hogy az összes fővárosok közt legnagyobb a halandóság Budapestben, s hogy a halandóság legfőbb oka a por, mégis a fő-orvos ur nem tartja szükségesnek, hogy az utcák öntözésére tárgyában javaslattal járuljon hanem megnyugszik a mandarinok azon intézkedésében, hogy öntözni csupán 1-ső májustól 1-ső októberig kell, azon innen és ezen túl pedig a portól és piszoktól felfordulhat a közönség.

A tudatlanságnak, hanyagságnak és rozsz akarataknak legnagyobb ostora a sajtó, azért kérjük tiszt. szerkesztő urat sziveskedjék becses lapjában oda hatni, hogy a közönség jalkiáltása az ő füleikbe is elhasson. Több helybeli polgár.

April elejétől kezdve a „Baloldal“ új nevet vesz fel és

EGYETÉRTÉS

czim alatt fog megjelenni. Hisszük, hogy a közönség részvéte és támogatása, mely lapunk iránt — első számának megjelenése óta — folytonosan növekedett, nem fog csökkeni ezután sem. Lapunk szelleme és iránya marad a régi. Küzdeni fog Magyarország állami önállóságáért és függetlenségeért — rendületlenül, mint eddig, de nagyobb erővel, mint eddig.

És hogy az olvasó kimerítő értesítést vegyen minden közérdekű tárgyról, növeljük lapunk terjedelmét idők és körülményekhez képest mellékletek által.

Budapesten, márt. 31. 1874.

Simonyi Ernő, Csávolszky Lajos, Mocsáry Lajos, felelős szerkesztők, főmunkatársak.

Öszinte kérelem elvtársainkhoz.

A „Magyar Újság“ mai számában nem kevesebb mint öt külön cikkben intéz ellenünk támadást. Ha mi ezek egyikére sem válaszolunk, az nem azért van, mert vagy nem tudnánk mit válaszolni, vagy azt a nüt tisztelt elvbarátink pártközlönye mond, válaszra érdemesnek nem tartanánk, hanem azért mert nem akarjuk tágitani a gyűlöletes szakadást, melyet csak sajnálattal, s mondhatjuk fájdalommal látunk. Nem akarjuk növelni az ingerültséget, nem elkeseríteni az indulatokat és nehezíteni nemcsak a teljes egyesülést, hanem magát az egyetértő működést is a közös czél felé.

Mi elmondottuk a „Baloldal“ márczius 28-ki számában röviden minden szenvedélyesség nélkül a történeteket, önök is elmondották terjedelmesebben ugyanakkor a „Magyar Újság“-ban az önök szempontjából, hogy mi vezetett el elválásra. Értjük be ezzel. Hídjék el, hogy sem az ügynek nem tesszünk jó szolgálatot, sem lapjainknak nem kölcsönzünk érdekességet, ha a kákán is csomót keresve folyvást egymást támadjuk, a helyett, hogy egyesült erővel törekednénk a czél felé, mely közös közöttünk. — Hagyjuk ezt az „Ellenörnek“ s a „Hunniának“, hadd rágódjanak rajtuk — nobile par fratrum.

Önök nem akarnak lemondani a 48-as névről, ám tartásuk meg azt. Nem a név az a mit mi czélul tüztünk ki magunknak, hanem a lényeg, és ha egyet értünk a lényegre nézve, az nem baj, ha annak elérésére külön nevek alatt törekszünk egyesült erővel.

Önök meg akarják tartani a 48-as elnevezést. Ám tartásuk meg, hisz az „egyesült közjogi ellenzék“ elnevezés nem zárja ki a 48-ast, sőt inkább felkarolja azt ép ugy, mint a baloldalt. Csak egyesülését jelezi.

Önök meg akarják tartani előbbi programjukat, ám tartásuk meg, mi is megtartjuk azt az utolsó betűig a volt 48-sok ép ugy, mint a baloldaliak, az új program épen a czélből állítottatott fel, hogy a közjogi ellenzék minden árnyalatainak egyesülését lehetővé tegye és bármí név alatt legyen is ez eszközölhető, el kell azt fogadni, mert az ország állapota nem olyan, hogy üres nevek feletti vitatkozás által engedjük az erőket szétforgácsolni, melyeknek tömörülésére oly nagy szükség van.

Ha önök nem akarják lapjukat a miennkel egyesíteni, ám tartuk meg mindketten a magunké és mindkét lapban hirdessük ugyanazon eszméket. Hisz mennél több oldalról világosítottat fel a helyzet annál jobb; mennél nagyobb olvasó közönséget vagyunk képesek szerezni ugyanazon elvek közlőneinek, annál előbb érünk czélra.

Egyesüljünk egy párttá, egy név, egy program alatt, hirdessük elveinket egy lapban, ha lehet. De ha ez nem lehet, maradjunk különválva névben, de egyetértve a lényegben. Ne egymás ellen pazaroljuk erőnket, hanem egyesítsük azt, hogy közös elveinknek diadalt szerezzünk.

Mi akarjuk és önök is akarják, hogy „Magyarország legyen önálló független magyar állam, mely minden külbeavatkozástól menten intézze minden ügyeit. Mely teljes önállósággal birjon a polgári közigazgatá-

Mühlhausenben Koechlin testvé... gyar bank a Nákó-házra 500, ... nemzeti banktól, s azzal hátra ... kó grófnak kiízte. ... yai takarékpénztár, mely ... csak 120,000 forintot tett, vasárnap ... 20,500 fnt veszteséget konstatal ... adataiót. ... 1873-ban 420,758 egyén száll ... vétel tett 32,316 forint, 6184 f ... 2-ben, mi 1983 fnt veszteséget ... vasárnapi közgyűlésen, hol e ... Jakab újra megválasztott elnök ... 7. A mai heti vásár forgalma következő ... rendű 7 fnt 50 kr. II. rendű 7 fnt ... kr. II. 6 fnt 35 kr. Rozs I. rendű 5 f ... rpa I. 4 fnt — kr. II. 3 fnt 60 kr. Zab I. ... I. rendű 4 fnt 75 kr. II. rendű 4 fnt 60 ... kfa 12 fnt — kr. Egy mássa montliszt: ... kr. Kenyerliszt 12 fnt 50 kr. Disznó ... kr. ... évi martius hó 23-án tartott heti vásá ... zta buza 6 ft. 5) kr., 7 ft. — kr. Rozs ... ft. — k., 4 ft. 30 kr. Zab 2 ft. 3) kr., ... kr., 5 ft. 20 kr.

Szerdán apr. 1-jén (először ... Csütörtök apr. 2. (bérlésünnett ... zardán: „A peleskei notárius“ be ... tőrtökön: „Alfösz ur“ vigj. ... Mocsáry Lajos, főmunkatársal ... LAJOS, felelős szerkesztő. ... Nyílt-tér. ... ssy Lászlónál több ezer szőlőv ... 5 fnt. ... 10 fnt. ... 10 fnt. ... 3 fnt. ... dschutzi keserűforrásoknál. ... ti forrás ... d“ ... 80 szememben tartalmaz kén- ... és Jodnatriumot, és pedig ... 3.2688-al többet, mint Said- ... all; 147.0388-al többet, mint ... 16.6888-al többet, mint a ... gy mennyiségének, aránylag ... i keserű vizek, s ezért köny- ... szer izlette, meggyőződhet. ... ános gyógyszerész és fővárosi ... ületek a legnagyobb értékkel van- ... szensavas földes vegyületek ... gen ritka jód és földes lugalos ke- ... ritkább és legerősebb keserű ... aug. 15. ... OLNÁR JÁNOS. ... ész és gyógyszer. a „csillag“-hoz. ... és főbbani tovább vezetése ... ldését elkezdte, ajánlja tehát ... kereskedő uraknak, számos ... és csinos beosmogolásról ... ácz, ... zforrás-tulajdonosa ... -utca 54. sz. ... y János-keserűforrás.

hazban volt osztály, orvos, bot- és külföldi tudományos és hu- ... mantálat társaságok rendes és tiszteletbeli tagja, a H. Lipót ... belga király arzékepevel díszített koronás arany ... eremlék tulajdonosa ... RENDELŐ-INTÉZETÉBEN. ... Pest, ország-ut 15-ik szám a „Zrinyihez“ czim ... zott kávéház felett I. em. bemenet a lépcsőn. Naponta reg- ... gel 7 órától 10-ig, délután 1—4-ig. ... Városba minden egyes beteg részére elküldítve. ... Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszlatik. (47—21)

óta munkába vett javítási tervzetek legalább a kirívóbb hiányokon és számos elentéteken nem segítenek, mert ily törvényalkotási rendszerrelenség mellett alig lehet kilátásunk a sokat hangoztatott közvetlen szóbeli eljárás mielőbbi behozatalára, mely célból Ökrös Bálint ur hasztalan töltötte az időt az állam költségén, midőn a pfalzi, genfi, badeni, hannoverai és francia perrendtartásokat tanulmányozta, a helyett, hogy országgyűlést, régi törvénykezési szabályainkat és a kor igényeihez mérte szabályozásainkat kellő figyelmére méltatta volna. Az ily körülmények között menthetlen büne a kormányának.

**A „Debreczen” írja:** Ne ámituk magunkat. Mondjuk ki, hogy az ellenzék az oldott kéve sorára jutott, de — szerencse a szerencsétlenségben — csak az országgyűlés tagjai körében. Isten tudja, hány elem van ott. Nagyon sajnálom, ha az illetők azon hitben volnának, hogy a haza érdeke s a választó polgárság kívánalma volna az, hogy — valahány képviselő külön pártot alkosson. Legalább is öt árnyalat van most a magyar ellenzéken. S ki volna oly balga hitben, hogy így valaha többségre jusson egyik vagy másik töredék?

Jól tudjuk, hogy Ghyez Kálmán volt az, a ki először hinté el az egyenetlenség magját az ellenzéken. Azután a baloldali kör nov. 7-kei határozata lökött égő úszkót a pártba s akkor ki is esapott a láng. A közjogi ellenzék az országgyűlésen a lét és nem lét kérdése közt lebegett.

S történet mindez azok körében, a kik a nemzet választóit képviselik.

Isten mentsen attól, hogy a haza ellenzék polgárainak összessége oly zavarban legyen, mint azok, a kik igazi képviseltesítésre volnának hivatva.

A választó polgárság nem is szentesíthető soha józan felfogás után azt a zűrzavart, mit az ellenzék némely képviselői létrehozta.

Egyesület követel a nemzet jól felfogott érdeke. Lehetetlen is, hogy a még meglevő mintegy száz ellenzéki férfi ne tudjon közös célra egyesülni.

### A pápának legközelebbi encyclicája.

A mester mondá tanítványainak: menjetek és tanítsátok a népeket. Mi volt a tanításnak lényege? szeressétek egymást; legyetek egymás iránt igazságosak.

Mondta-e, mondhatta-e a mester tanítványainak: legyetek papurakká, püspökökké, hogy annál fogva a népek fölött uralkodhassatok. Ezt nem mondta, nem tanította a mester.

Mily sok visszaélésnek, igaztalanságnak kellett a római katolikus főpapság részéről századok folytán történnie, míg annak hatalma annyira fejlődött, nevedett, miszerint még ma is a tudományok fejlődtsége, a fölvilágosodás daczára a pápa oly encyclicát bocsáthat ki a püspökökhez, melyben őket felhívja, hogy az állam törvényeinek ellenszegüljenek, a kor követését tekintetbe ne vegyék, s hogy a legjózanabb reformok létesítését megakadályozni törekedjenek.

A római katolikus főpapságot s annak élén a pápát én teljességgel nem kárhoztatom azért, mert mindent elkövetek, hogy maguknak lehető legnagyobb földi jólétet teremtsenek, hogy a népeket gyámságban, tudatlanságban tartásuk meg, mert hát ez gyarló emberi dolog: de azért kárhoztatom, hogy azt tanítsák, miszerint ezt Isten maga intézte így; hogy a papi uralkodás egyenes isteni kinyilatkoztatáson alapszik, s hogy ennél fogva az államnak és törvényeinek fölötté állanak, szóval kárhoztatom azért, mivel ekképen a népeket ámitják, mondván, hogy ezt Isten rendelte így.

Miként fejlődött a római főpapság olyanná, a melyenül szemléljük: időnkint e lapok hasábjain felmutatom fozkozatain; amennyiben pedig a tér itt nem engedné, az olvasókat épen most megjelent: „Hi t, p a p o k, p á p á k” című munkámra utasítom, hol azt teljes megvilágosításban láthatják.

Itt bevezetésül elégnek tartom csak annyit mondani, hogy: sz. Pál apostol levelei szerint Péter apostol nem is volt Rómában, csak mint a keresztény új felekezetnek egyszerű tagja sem, annál kevésbé lehetett ott mint első pápa. Tiszta erkölcs, szoros igazság, moralitás, az észnek korlátatlan fejlődése eszközök embernek mind földi boldogságát, mind tulvilági üdvözését, nem pedig főpapok uralkodása.

A melyik főpapnak keblében lelkiismerettel párosult szigorú igazság lakozik, kénytelen bevallani, hogy a papuralkodás nem isteni intézvény, hanem a nagy sokaság jóhiszeműségére, tudatlanságára alapíták azok, kik magát a vallásosságot szemelől téveszték, a szívből kiszáradni engedék, s egyedül földi jólétre, kényelemre törekedtek.

Táncsics Mihály.

### A jövedelmi adókról.

— Második levél. —

Tolesva, 1874. márcz. 30.

Minden jövedelmi adó köteles polgára Magyarországnak oly mérvben és arányban adóztatva meg, mint a ház- és földbirtokos osztály s mint meg van az indirect só-, belyeg-, dohány-, szesz-, czukor- és fogyasztási adókkal bőva az összes lakosság, — s ha a közdó alól menekült, be nem táblázott tömérdek milliókat kitevő száz és kétszáz percentes tőkék üstökét is megfogná a kormány: nem fillérek megtakarítását czélozná saját körében, hanem annyi felesleges és haszontalan költségei mellőzésével, — melyekből többeket alább fogok részletezni — milliók ki dobálását szüntetné meg, s annyi ezer meg ezer ingyen élő táplálására, kiknek névjegyzékéből már most is tenyérnyi vastag kötetet állított ki az állam nyomda, nem fecserélné el főerejét. Szóval ha pénzügyeinket, nem az osztrák rendszert és parancsokat bekötött szemmel követő doctrinér professorok, s bot csinálta fináncz kapacitások, hanem magok lábán járó, s a nemzet szellemét éte- ren is respectáló, nem csupán a falak és könyvek közt,

hanem az élet mezején szerzett tapasztalatokkal gazdag férfiak, egész odaadással, s ami legfőbb, jóakarattal vezetnek — még lehetne valamit segíteni pénzügyeinken, melynek gyökeres orvoslása azonban melhatatlanul követeli a közösgyes rendszer megszüntetését.

Ha egy, azelőtt kétféjű sasokkal, most már hazánk czimereivel díszített fő pénzügyigazgatósági, vagy adóhivatali épület előtt vitt el utam, mindig az az érzés szállt meg, a mit keltett bennem a Neugebäude látása, az ötvenes évek elején, mikor annyi sok ártatlan könnyezte benne méltatlanul elrablott szabadságát. Most, miután a beregszászi fő pénzügyigazgatóság egy ilyen nagy czimerekkel beagatott két emeletes helyiségében, megyei küldetésemnél fogva néhány hetem munka közt töltöttem el s megismerkedtem ezen épület belsejével is, s megismerkedtem annak többféle titkaival, szokásaival, hasznosabb törvényeivel, jóvalalább paragrafusaisal, azóta, ha nem is tartom megörökítendőnek ezen idegen szagu, s költséges, bonyolított s a nemzet szellemét sértő adókezelési rendszert; de addig, a meddig lesz, s a meddig türetek a képviselőház által, nem látom többé sem oly rémitőnek, sem oly hasznavehetetlennek, politikai légkörét, legalább a beregszásziét, oly nyomasztónak épen nem, mint azt eddig gondoltam.

Lónyay Menyhért volt pénzügyminiszternek a többnyire belga és holland codexekből átvett, átmagyarosított paragrafusai közt van egynehány, nevezetesen az 1868. 26-ik tör. cikk, melyet nem kölcsönözött, hanem maga idomított és formált törvény. Ezen törvény az illető megyéket feljogosítja, hogy a kerületi fő pénzügyigazgatóságokkal egyetértve az esküdt s zék mintájára, a megyei bizottság tagjai közül, egy fellebbezési bíróságot alakítsanak, mely a jövedelmi adó összeírásánál, a megkívántat beállítások alapján, vagy beállítás nélkül felvett hivatalos, mégis gyakran ugy a kormány, mint egyes adókötelesekre nézve hibás és hátrányos eljárás esetei felett „még a miniszterhez sem fellebbezhető” ítéleteivel, minden megújuló adóév kezdete előtt teljes függetlenséggel intézkedjék.

Az idéztem 26-ik t. cz. szerint ezen bíróság egy elnökből, négy bírótársból, külön-külön egyenlő öt firt napdíjjal szerveztetik. — Az elnököt a pénzügyminiszter nevezi, két tagot az illető pénzügyigazgatóság küld ki, végre két tagot az azon fő pénzügyigazgatóság területéhez tartozó több vagy kevesebb megyék és hatóságok küldöttei választják, titkos szavazás útján, saját körökből. Ungvár, Beregh, Ugocsa és Zemplin mint egy fő pénzügyigazgatóság területét alkotó megyék küldöttei, engem választván meg egyik fellebbezési bírónak s miután a többször ígézett 26. t. cz. azt is rendeli, hogy aki ezen megválasztását alapos okok nélkül el nem fogadja, kétszáz forinttal büntettség, de értesülve különösen arról is, hogy száz meg száz eset fordul azon téren elő, hol egy vagy más illetkelen nagy adóval sújtott szegény polgártársamon segíthetek, más részről több ezerekre melhet azon emelkedés, mit hazám közjóvedelmei részére, az állam kasszáját megkárosítani törekvő s lü len jövedelmi adóalapot bevalló furfangos egyéneknek behajthatatok, ezen előttem eddig egészen ismeretlen territoriumon mozgó s politikai hitemmel meg egyeztetetlennek képzelt hivatást elfogadtam, és hogy elfogadtam, teljességgel nem is bántam meg. S minden becsületes elvarátomat, arra figyelmeztetek, hogy ezen ki küldetést szívesen teljesítsék. Sőt én azon meggyőződésre jöttem, hogy ezen kiküldetés elnyeréséért, még korteskedni is fogok, és mindazt, a mit ott a jövedelmi adók tárgyalása körül ítéletem szerint, jót vagy rosszat, és feltűnt észreveszek, a nyilvánosság eleibe bocsájtom, a mint ezennel, meg is kezdtem.

Említetttem már futólag, hogy egy alkotmányos államban, mert Muszka és Törökországban a kancsukával is beverhető, a jövedelmi adónak pontos és igazságos behajtása, a becsületszó szentségére bízott, s még a mellett büntetéssel is fenyegetett polgárok kilenczvenkilencz század részének, jövedelmüket eltitkolni törekvő szándéka miatt, míg az ember ember lesz, aligha valaha eszközölhető. — Ebben a hitben volt Lónyay Menyhért is, midőn a többször említett 1868-ki 26. t. cz.-ket idomította, s abban oly módozatokról gondoskodott, melyek akkor és ott is örökjének az országos közpénztár érdekei felett, hol már az adott becsületszó szentsége nem bír értékkel s az önhaszonlesés forrása, megöli a polgári kötelesség szózatát. Megparancsolja ugyanis ezen annyiszor idézett törvény, hogy minden oly községben, hol csak száz jövedelmiadó köteles polgár lakik is, a jövedelmiadó részletes összeírásánál, az adóhivatali közeg mellé, még a megyének két napdíjjal ellátott küldöttje is személyesen tartozik megjeleneni, s megszabja, hogy ezen küldöttség tagjai, kik a jövedelmiadót kipuhatolják, a vidék lakóival, körülményeivel ismeretese, szakértők s lelkiismeretes buzgalommal működő emberek legyenek, s foglalkozásuk megkezdése előtt hitet tegyenek le. Meghagyja ezen törvény, hogy ezen küldöttség, maga mellé véve minden községben az előjáróságot, nyilvánosan külön-külön személyenkint, és személyesen becsületszó terhe alatt, szállítson fel minden jövedelmi adókötelest, az előre kézbesített bevallási iv pontos betöltésére, és ha ezen szabályok oly pontossággal és hiven hajtatnának végre, mint azt ezen törvény szelleme feltételezi, meg lenne a cél közelítve, ha nem is épen elérve. Különösen a minden helységben való személyes megjelenést tartsa a küldöttség főfeladatának, ezt szigorúan követeljük a hatóságok is, mit eddig tudtommal, csakis a Budai fő pénzügyigazgatóság területén teljesítették a küldöttségek. Másutt megelégteltek, az adókerület székhelyén, vagy egy pár nagyobb községben megjelenve, s a mult évi táblás kimutatás alapján, hozzávetőleg s többnyire hibásan elkészítve a jövő évi illetményeket, s felvévén az alig kiérdemelt napdíjt — haza rándulni.

Mezősy László.

M.-Sziget, márczius 30.

**Gyilkosság.** Városunk lakói a legnagyobb izgalomban járnak be az utcákat és nyilvános helyeket. A beszélt tárgya egy statáriális eset melynek folytán Ducsek Fedor 23 éves suhancz ma délután 3 órakor felakasztott. A rögtönítelő bíróság négy nap óta tárgyalta az esetet mindig nagy közönség előtt, s ma délbén 12 órakor hirdeté ki az ítéletet mintegy 600 ember jelenlétében. A közönség megnyugvással hallgatta végig az ítéletet, de a gyilkosság után egyebet nem is várhattunk. A felakasztott ugyanis a Dobonyos alatt vezető uton egy szegény fiatal lányt megtámadott s minthogy az a nála levő csekély holmit (tengeri liszt, olaj, kevés kenyér) átadni vonakodott, fejszéjével — két ízben ütven fejére — agyon vágta. Vádlott az esetet maga körülményesen adta elő, csupán azt hozván fel mentségül, hogy az ördög megszállta. Az egész tárgyalás alatt a legnagyobb nyugodtsággal beszélt el a részleteket s épen ily egykedvűséget tanusított akkor, midőn tudára adatott, hogy 3 óra múlva fel fog akasztatni. A tárgyalás derék törvényszéki elnökünk Szaplonczay József tapintatos vezetése alatt a legnagyobb rendben folyt le, ki jállehet ily nagy érdekeltségre nem számolt mindazáltal a közönség irányában a legnagyobb figyelemmel járt el. Az eset s a körülmények háládatlanul anyagot szolgáltatnak egy vádbeszédhez, s a közzéadott Cziplé Zsigmond tökéletesen megfelel a várakozásnak, mert szép csengő hangon elmondott vádja s indítványja a közönségnél kellő viszhangra talált. r. l.

### A főváros közgyűléséből.

Budapest, április 1.

(P.) Ráth főpolgármester az ülés elején kijelenté, hogy jövő szerdán rendkívüli közgyűlés fog tartatni a ma be nem végezhető napirend elintézése céljából. Fenyesy interpellált a rozsz utczaseprés ügyében. Kammermayer polgármester felelé, hogy ezen tárgy nem sokára egy javaslat alakjában a közgyűlés elé fog kerülni. A belügyminiszter egy leirata, valamint a közmunka tanácsnak egy átirata folytán jövő szerdára tűzött ki a fővárosi munkatanács leköszönő tagjainak újja választása. A honvédelmi miniszteriumnak át lesz engedve egy palota építésére a budai sz. György terén lévő városi telek, ha a város ezért a csonka tornyot kapja. A budavári gymnazialis épület peres ügyében külön felterjesztés intéztetik a vallásügyi miniszteriumhoz. A sugáruon lefektetendő vízvezőkre 35,000 szavazattal meg. Elrendeltek az alsó dunapart szabályozása és kövezése fasorral és asfaltjárdával.

### Ausztria.

Az osztrák delegatió elnöke Rechbauer lesz. Bár a delegatiók Budapestre hívtak össze, a „P. Lloyd”-nak azt sürgönyzik Bécsből, hogy az osztrák delegatió pénzügyi bizottsága Bécsben fogja üléseit tartani.

Az osztrák feudális párt Bécsben comitét állított a vallásügyi törvények elleni izgatás végett.

A képviselőház tegnap esti ülésében az egész budgetet az 1874-ki pénzügyi törvénnyel együtt elfogadta 2. és 3-dik felolvasásban s azzal elnapolta magát ápr. 14-ig.

A ház az előirányzott 383,082,019 firt kiadás helyett a bizottság javaslata szerint 383,265,313 firt kiadást fogadott el, melylyel szemben a bevétel 383,298,975 firtval van előirányozva.

Az urak háza a tegnapi ülésén érdekes epizód adta elő magát. A három püspök ugyanis, kik a confessionális törvény előleges megvitatására kiküldött bizottságba beválasztattak, az általános vita után kijelentette, hogy nem vesz részt a részletes tárgyalásokban s mind hárman egy is cselekedtek. Minthogy azonban a házszabályok egy §-a szerint oly bizottsági tag, ki három egymásutáni ülésről elmarad, mandatumát letettnek tekintendő s helyére új választás rendelendő el: Hain báró az ülés végén a szakmai érvényesítését indítványozta s az urak háza ez indítvány egyhangulag elfogadta.

### KÜLFÖLD.

Az angol kékkönyv épen most terjesztett a parlament elé; tartalmazza azon jegyzék-váltást, mely az orosz-kihvai szerződés megkötése óta Középszászt ill. tőleg az angol és orosz kormány közt történt. Egy 187. január 7-ről kelt sürgönyben Granville angol külügyér közli Loftus pétervári követtel az indi kormány azon félelmét, hogy a kihvai expeditió a turk manokat is fenyegethetné, s bár a külügyér nem tételezi ez fel az orosz kormányról, mégis szükségesnek látja habozás nélkül őszintén kijelenteni, hogy az angol kormány Afghanistan függetlenségét nagy fontosságnak tekintni nyugal India jólétére és biztonságára, mint egész Ázsia nyugalmára. — Gortsakoff január 21-én biztosítja Loftust, hogy a czári kabinet teljesen kívül hagyja Afghanistan működési körén, ha azonban a nomád turkoman törzsek békés magatartás helyett a kihvai expeditióban résztvevő orosz hadcsapatokat megtámadják s fosztogatják, Oroszország kénytelen lesz őket megfenyíteni. Ez eshetőség elháríthatja azonban maga Afghanistan fejedelme, ha jó eleve értésökre adja a turkomanoknak, hogy az oroszok ellen tőle semmi támogatást nem várhatnak. — A kihvai expeditióra vonatkozó jegyzékeken kívül számos reánk nézve csekély érdekelte bíró sürgönyt tartalmaz még az angol kékkönyv.

A német katonai tjavaslat mellett az egész birodalomban szítja a kormány az agitatót s mindent elkövet, hogy a jelenleg otthon időző képviselőket a közvélemény nyomása által is mintegy erkölcsileg kényszerítse az említett tjavaslat megszavazására. Nagyon jól tudják Berlinben, mily könnyen megnyerhető a nagy tömeg a császár avagy Bismarck hg egyetlen szava által; arra persze semmi gondjuk, mennyit vesz azáltal a parlament

tekintélye, ha a v. nak a képviselői jutalmul egyszer lapok, hogy Por tárgyában tartott a tjavaslat ellen értekezleten a pe is volt képviselve

A francia tárgyalást, melyek szer által nevezett név nának be. A vála állának: A vála lan testületek ké közoktatási hívat a keresk. kamará testületek, a meg marsalok, a teng Minden egyes fel felszólalást, halla társasági elnökké nemzetgyűlést, te vetkezéstől vonj nül lemond, vagy már meg van ne leg még most ne ajkán lebeg. A p k o z ó t j a v a datja, hogy a milliós tétetik föl illető bizottság n dítési positiók ké thignon-Dumont len: St.-Cyr, H nyugaton: Villen hidjának balpart ki e pontok közt St.-Cyr, Chatillo dők kiépítése.

A török helyreállt, miután Most az új „P. hogy Kriszties sz miniszternek, hó hódoló tisztelgés. Az angol szeti költségveté

— E z i k o z v a franciazi Chislehurstba „I feliratot intézte datlan manifesta kijelentésük csás kérjük az egék attól, hogy földje bemocsolja.

— Y a n m ány egyik vár székesegyház szó hirdetésekkel, tu speculans, ki foly nak s kérte, eng tára hirdetéseké egyik lapon imá mindenféle ingyé

— T i c h b o r n e jelenleg a szokás szerint öt vásárolták meg nyitó vizsgálatot igazgatóság már borne hajából, praetendens azo

— N i n e g y gazdag fősv legbiztosabb hel s eme szavakat í s ipso loco! E kincset s „Surre az előbbt.

— B a k p o t z d a m i kertbe ottan álló őrt. remült katonát arra kérem fels ben halálra kin ötleten s megaja

A magy. tott összes ülése féle pályázat ez hózatra volt kit b e r k o m e s s o b a n a ” és a E művek megbí kinevezettek: C és Arany László és habozás nélk atgja egyetértet említésről is sz



lamint az életben maradt sebestülteket. Továbbá kitüntetve lett, hogy a vádlottak közül Biedermann és Lihoczky már két-két hónapig, Nejedlo 20 és Burján 4 napig ültek már vizsgálati fogságban. Erre következett Sztrokay kir. ügyész vádindítványa, mely nevezett 11 vádlottakon kívül még Wollenhofen és Presl pesti közlekedési tisztviselőkre terjed ki. Az egyesek büneit részletezve, a kir. ügyész a büntetés kímérése néve a német birodalom büntető törvény 316. §-át alkalmaztatni ajánlja, 3 évig tartó börtönnel és mindenesetre a vasuti szolgálatról való eltiltással, bünteti ily vasuti balesetek okozóit.) A kir. ügyész végre az állami vasutársulatot, valamint a vádlottakat az áldozatok irányában teljes elégtételre kívánja elítélni, végre pedig indítványozza, miszerint a per befejezése után az összes periratok a közlekedési miniszteriumhoz küldeszenek, azon czélból, hogy az osztrák államvasutnál uralkodó működési módor ne legyen továbbá állandó veszély az utazó közönségre néve. Következtek erre a védbeszéd. Védelmezte pedig dr. Reinitz Adolf Lobsteint, dr. Füzesséry Géza Lihoczkyt és Nejedlót, dr. Engerth Tivadar Dienelt, Pohlét és Presl, dr. Friedmann Biedermann, Gásner Béla ügyvéd Wollenhofent. A vádlottak maguk adván elő védelmüket, az elnök d. u. 2 óraker kijelenté, hogy az ítélet holnap reggeli 9 óraker ki lesz hirdetve.

**Közgazdasági értesítő.**

Budapest, április 1.

*Egyik legfőbb célunk lévén az ipar és mezőgazdaság érdekeit óvni és emelni, kérjük barátainkat — úgy az ipar és gazdaság terén — sziveskedjenek bennünket közleményeikkel minél gyakrabban felkeresni. A saját érdekében azt tartanók legzélszerűbbnek, ha saját tapasztalataik után minél több en elmondanak a bajokat és hiányokat, melyek az ipar és gazdaság terén találhatók és előadnak röviden a módokat is, melyeket a bajok és hiányok elhárítására alkalmasnak találnának. Az nem orvosolja még a bajt, ha otthon magunkban folyton csak panaszkodunk, hanem tenni is kell. Egymást támogatva, vállvetve közös erővel, folytonos érdeklődés mellett, igénybe véve a nyilvánosságot, nagy eredményeket lehet ki vívni és mi egyik legfőbb ohajunkat fogjuk teljesedve látni, ha tisztelt barátaink közleményeinek az ipar és mezőgazdaság teréről tért nyithatunk lapunkban.*

**Terményüzlet.** Az izraelita ünnepek miatt teljesen vesztegel.

**Áru- és értéktözsde.** Árukban semmi üzlet. Értéküzlet a bécsi bányadit hírek folytán kedvezőtlen, az árfolyam enged. Jutalékjegy 76.75.

Bankok: m. hitel 147.75—147.50, anglo 31.75, municípális 30.25, tak. s hitel 50.50, egyleti bank 42.50—41.75. I. magyar biztosító (ex coupon 133 frt) 870. Pannónia (ex coup. 52 frt) 335. Lóvasut 328—330.

Orsz. közp. takarékpénztár (ex coup. 2 1/2 frt) 78, fővárosi (ex-coup. 17 frt) 155; pesti könyvnyomda (ex coup. 70 frt) 550; gőzhajó 9. Spodium (ex coup. 20 frt) 150. Bőrgyár 80.

Valuta s devise bányadt. Arany 5.26—5.28. Husz frankos 3.93—8.95. Ezüst 105.50—106.25.

**Időjárás.** Többnyire borult, olykor eső szemetel, folyvást viharos széllel. Hőmérték emelkedett: +11.1—

20°C. Légnymomás süllyedt 759.3 mm. Eső volt B.-Bányán, Trencsén s Ungvárt.

**Az 1854-ki osztrák államsorsjegyek számhuzása** Bécsben apr. 1-jén: 2875. sorozat 37. szám nyer 120,000 frtot; 3685 sor. 24 szám nyer 20,000 frtot.

**Az első magyar ált. biztosító társaság** márcz. 31-én tartá évi közgyűlést gr. Károlyi György elnök helyett Hajos József előlétele mellett. A felolvasott üzleti jelentésből közöljük a következőket. Az 1873. év folytán biztosítottat e társaságnál 614,651,596 frt 36 kr. értékű vagyon, melyért a társaság bevett 5,164,332 frt 2 kr. biztosítási díjt, ellenben kifizetett 2,877,381 frt 55 kr. kárt. A folyó kockázatok fedezésére visszatartott 3,618,633 frt 29 kr. Nyereménytartalék a részvényesek számára 1,539,799 frt 79 kr. A hivatalnokok nyugdíjalapja 174,269 frt 82 kr. Az ügynökök száma 3593. Osztalék egy-egy részvény után 133 frt. Összehasonlítva ezzel az 1872-ki üzletet, a bevételekben ép oly emelkedést, mint a kiadásokban (károkból) apadást találunk. 1872-ben a biztosítás csak 528,851,596 frt 77 kr. értékig történt, a bevett díj 4,620,596 frt 82 kr. volt, a kifizetett kár pedig 3,140,013 frt 38 kr-ra rugott. Szóval a múlt 1873-dik év oly kedvező volt a társaságra, mint még egy sem.

**A "Pannónia" viszbiztosító társaság** márcz. 31-én tartott közgyűléséből. Évi üzlet 1873-ban: Biztosított érték 277,636,076 frt 44 kr.; díjbevétele 1,375,784 frt 7 kr.; kifizetett kár 797,492 frt 67 kr. Nyeremény 90,468 frt 2 kr. E kimutatás szintén kedvező eredményt tartalmaz: mert az 1872-kinél a bevétel 51,246 frt 23 krral több, a kifizetett kár pedig 96,097 frt 94 krral kevesebb volt. Az osztalék 52 frt lett.

**A budai lóvasut-társulat** m. 31. közgyűléséből. 1873-ki üzletkimutatás: Az összes bevétel volt 146,778 frt 84 kr. (1872-ben 163,835 frt 48 kr.) Kiadás 129,276 frt 64 kr. (1872-ben 137,042 frt 94 kr.) Tiszta nyereség 1873-ban 21,307 frt 34 kr. A társaság adós levén, a nyereséget az adósság törlesztésére fordítatik, osztalékok a részvényesek nem kapnak. Még 16,000 frt adósság marad fizetendő.

**A budapesti ipar- és keresk. kamara** elnöksége felhívást intéz a kerületébe eső iparvállalatokhoz, küldjenek be hozzá kimerítő s tüzetes adatokat illető vállalataik állapotáról és viszonyairól, hogy ily módon a kamara kifogástalan iparstatistikai jelentést állíthasson összes kerület viszonyairól. Főindokul hozatik fel, hogy az orsz. statistikai hivatal által 1870-ben összeállított adatok minden buzgalom mellett is oly lézágokat tüntetnek fel, miszerint az országos iparviszonyok kimerítő és hű képeinek kiindulási pontját nem képezhetik. A kamara reméli, miszerint a különböző iparvállalatok saját érdekeiket jótanául felfogván, kimerítő adatokat küldenek hozzá minél előbb.

**A bukkott "Deutsch testvérek" nyomdaczég** hitelezői tegnap gyűlést tartottak. A bukkott cég tartozása 200,000 frtra megy, melyért a hitelezők legfeljebb 10—15 perzentet kaphatnak. Az ideiglenes tömeggondnokot Deindzkyt kifizetvén eddigi fáradságaért 2500 frttal, végleges gondnoknak Meckler választották, ki előre lemondott minden díjról. Ritka példa.

**Mód és eszköz az egerek biztos kiirtására.** Ezen czim alatt a következőket olvassuk a Magyar Gazdában!

Hogy a mult nyomorúságos évet még nyomorúságosabb ne kövessék: irtuk ki az egereket Kiki tehetsége szerint észszel, hatalommal, szorgalmas kitartással, még áldozattal is; mert ez egerek elpusztítása ezt is ezerszeresen kifizeti.

Az eddigi módok és eszközök czérra nem vezetők. Az általán ajánlott mód és eszköz a gyakorlat által megérlelvé biztos s e következő:

Először is meg kell mentenünk őszi vetéseinket, így: Mivel egy egérnek is sok lyukja van, a vetéseken minden egérlyukat figyelmesen be kell taposni s tömni. A betapoás után az egér

— a hol van — bizonyosan kiássa magát. Ekkor némelyek — a mint tapasztalat után tudom — megfutatomnak s másol ássák be magukat; mások pedig megtartják váraikat s futó alagutait; de egyelőre csak egy lyukkal. — Ezen lyukak mindegyikére egy-egy általán e czérra szerkesztett egérfogót kell alkalmazni.

Az egérfogó nagyon egyszerű és olcsó, nem kell bele csalétek, mindenki maga készíthet vagy készíttethet annyit a mennyire szüksége van. — Ha maga készíti 2, — ha mással készítteti legfeljebb 10 kr-ra kerül darabja. Egy holdra 10 — 12 egérsége.

Mivel az egérfogót leírás után biztosan készíteni nem lehet, a megrendelőnek egy-egy példányt, a szükséges utasításokkal együtt küldhetek 1 frtért. Még biztosabb, ha az illetők tölem vehetik át. — (Egy példányt — ama fogott göröcsösvetés evő egérrel együtt — itt küldök a tekintetes szerkesztőségnek.)

Mint mondtam, az egérfogókat az egérlyukakra kell helyezni — Az egerek a kibúvási szándékukkal bejutnak az egérfogóba; de onnét se ki, se vissza nem mehetnek.

E módot és eszközt — nem kísérletül — de biztos használatu ajánlom mindenkinek. — Csak azon legyünk, hogy a vetés szárból indulásig elfogjunk minden egert. — Ellenkező esetben hasznaltajajgatunk, — ha nem lesz mit aratnunk.

Ha az őszi vetéseinket megmentettük e módon, meentsük meg a tavasziakat is, de már szántás alkalmával, a mit csak lehet, el kell fogdosni. Végre a rétekről. — Ki jobb és észlesezőbb módot tud szíve-en fogadjuk. — Csokonya, márczius 4-én 1874.

Horráth Antal, tanító.

Ezen egérfogót közszemle és tanulmányozásra „Horráth Antal”-féle egérfogó név alatt az országos gazdasági muzeumban (Köztelek) társaságra kitették. (Szerk.)

**A fiumei piacról.** márcz. 24. Gyarmatár u. k vámmá zsánként: Kávé: Rio 68—70 frt, Ceylon 80—82 frt. Czukor, belföld és hollandi, darabokban 20—21 frt, süvegben 22 frt, vámjegyes 27—28 frt. Olaj: a júr u k o r n á j a: Olaj: tábla, olasz közös, 29,30,32 frt, igen finom 48,49,50 frt finom 4—42 frt, közép finom 32—26 frt dalmát, hordókban 28—29 frt, pamutolaj hordókban vámmázsája 2 frt 22 kr., kádakban 23 frt L i s z t u e m é k: 1 sz. 15 frt 75 kr., 2 sz. 14 frt 50 kr., 3 sz. 14 frt 4 sz. 12 frt 75, 5 sz. 10 frt 75 kr., 6 sz. 9 frt 7 sz. 6 frt, korpa, finomabb, zsákokban v. m. 3 frt 30 kr, külön mérve 3 frt közös, zsákokban 3 frt 75 kr., külön mérve 3 frt 35 kr. G a b n a u e m ü e k. — Kukoricza, ibraeliai és bulgár stajó 64—6.50 kr. olasz 7 frt 50—8 frt, albaniai 6 frt 50 kr, galatzi 6 frt 50 kr. — 6 frt 60 kr. árpa 5 frt 25 kr, zab, horvát 3 frt 20—3.30, bosniai 4.90—5 frt albaniai 2.75—2.80, rizs olasz 9 frt 50 kr. — 13 frt, rangoni 9—1 frt. D é l i g y ü m ö l e s ö k vámmázsánként: Sz. János eny. 6 frt, füge, uj 11 frt, dalmát 7 frt. É r e z e k: Vas: krajnai r. d. d. d. 100 b. f. 130—140 frt, lemezekben 130—140 frt, angol 95 125 frt. B ő r n e m ü e k vámmázsánként: Talpbőr, vastagabb 16 frt, gyengébb 110 frt, tehénbőr, fekete v. m. 100—145 frt, burjubó fejér, vidéki 230—240 frt. H a l a k vámmázsánként: besözva sz. ritva, tökehal v. m. 18—21 frt, szardela hordója 14—20 frt, szardí (hajban, 10) db. 1 fontos skatulya 160 frt. B o r é s e z e t a k ö: vam nélkül (mely 3 frt 7 kr akónként) Bor. dalmát 12—14 frt, pulai 11—12, e vidéki 10—13, istriai 14—15 frt 50 kr., magyar bor —16 frt, ezet mesterséges 4 frt 50—5 frt. K ü l ö n f é l é k v á m á z s á n k e n t: Z á l y a (Salvia) levél 4—4 frt 50 kr., babér 7—7 frt 1 kr., bogó 7—7 frt 75 kr, sommak 4 frt 50—5 frt, méz 15—15 frt 1 kr., viasz, sarga 100—102 frt, szappan közös, helybeli 16—19 frt, finom 19—25 frt, faolajjal 100 db. 8—10 frt, kösölaj, amerikai, hordókban v. m. 11 frt 50 kr—12 forint, ládában 12 frt 50 kr, szaloni 31 frt amerikai, zsír 32—33 frt, fagygyu 28—29 frt. (P. N.)

**Nemzeti színház.** Csütörtök apr. 2. (bérletszünet tel, jótékony czérra) „Tell Vilmos” opera 4 fel. Rossinótó April 3. és 4-én zárva. Vasárnap apr. 5. „Don Juan” oper

**Várszínház.** Csütörtökön „Alfonz ur” vigi. 3 fel Vasárnap „A nők az alkotmányban” vigjáték.

**Simonyi Ernő, Mocsáry Lajos, főmunkatársak. CSÁVOLSZKY LAJOS, felelős szerkesztő.**

**Nyilt-tér.**

**Tolesvan Mezössy Lászlónál** több ezer szőlővesző megrendelhető.

Furmint ezre . . . . . 5 frt.  
Muskatal „ . . . . . 10 frt.  
Rizling „ . . . . . 10 frt.  
Vegyes hegyaljai fajok ezre . . . 3 frt.

**H I R D E T É S E K.**

Csak alapos, gyors és okszerű gyógyítás biztosítótó-bajok ellen

**Titkos betegségeket**  
és  
**tehetetlenséget**  
(elgyengült férfierőt),

bőrbajok, húgyveszűkűléseket, húgyveszűfolyásokat (még a legm. kacsabbakat is), ugyszintén friss és üdült nyák-folyásokat nőknél és az onnan eredő magtalanságot, az ünfertőzésnek minden következményei u. m. magömléseket, ondófolysást, sőt a végkepi tehetetlenséget is katonai és polgári főkörházakban, mint a magánygyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatok nyomán, sok ezer esetben fényesen kipróbált egyszerű módszerrel anélkül, hogy a beteg hivatalosa vagy életmódjában gátoltatnék, kiválóan tartós siker biztosítása mellett, bámulatos gyorsan és alaposan gyógyít (az ujjon keletkezetteket 48 óra alatt)

**Weisz J.**

gyak. orvos és szülész, az itteni cs. kir. katonai főkörházban volt osztály, orvos, bel- és külföldi tudományos és humanitási társaságok rendes és tiszteletbeli tagja, a II. Lipót belga király arczképével díszített koronás arany éremnek tulajdonosa

**RENDELŐ-INTÉZETÉBEN.**

Pest, ország-ut 15-ik szám „Zrinyihez” czimzett kávéház felett I. em. bemenet a lépcsőn. Naponkint reggel 7 órától 10-ig, délután 1—4-ig.

Városhozba minden egyes beteg részére elküldönve. — Díjjal ellátott levelekre azonnal választatik. (47—1)

**Lőrincz István**

lábbeli gyárnok Budapesten országut 19. sz. a.

ajánlja férfi-, női-és gyermek lábbeli gyártmányait, melyekkel az 1872. é. kecskeméti országos kiállításon bronz-, az aligmult bécsi világkiállításon pedig érdemérmét nyert. 28. 1—12

Megrendelések helyben és vidékre, nagyban és kicsinyben a legnagyobb pontossággal eszközöltetnek. Vidékieknek rendes mérték nélkül is, csupán centiméter, sőt viselt lábbel után a legkényelmesebb lábbeliket utánvéttel küldetnek.

**Nétalan készletben epen nem található mértékű lábbelit** (kivéve hosszú száru csizmát) gyára kintő berendezése mellett, gépek segítségével, 2 óra alatt, szinte jótállással elkészít.

**Bóresarnokomat**

Hatvani utcában, régi postaházban ajánlom a t. közönség beaces hajamába. Kitiűő borokkal, sörrel; reggeli, ebéd és vacsorával szolgálók.

**Tokaji Ó-Aszu**

boraimat ajánlom az oroszai kar figyelmébe. — Naponkint este nemzeti zenekar játszik.

72—6. **PARRAGH GÁBOR.**

**Titkos betegségeket, tehetetlenséget**  
(elgyengült férfirő),  
**bőrbajokat, üdült syphilitis, húgyveszű-szűkűlést, gyakori magömlést,**

gyógyít gyökeresen és biztossággal, anélkül, hogy a beteghivatása vagy életmódjában akadályt okozzon.

**Besenbek A.**

gyak. orvos, sebész és szülész,  
Pest, hatvau-utca 2-ik sz. az 6-pósta épületében II. lépcső, I. emelet.  
Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszol.

**Rendel: 9—4-ig, és 7-től 8-ig este.**

**Egy igen csinos lakás.**

A kalap-utca 17-ik sz. ház első emeletén egy csinos, 3 utcai és 3 udvari szobából álló szállás f. május 1-től igen kedvező feltételek mellett kiadati

**Kiadó muzeum-u**

**Előfizet**  
Egész évre . . . 16 frt  
Félévre . . . . . 8 frt

A lap szétküldésére előfizetési pénzek a kiadó-hivat

April elej fel és

czim alatt fog m véte és támogatá megjelenése óta keni ezután se régi. Küzdeni fé függetlenségért erővel, mint edd

Budapest **Simonyi E Mocsáry L** főmunkat

i-d. Azon némely ország lomba ejtette ö nélkül. Mert es morál hanyatlá dön némely ors ják oda elveike megszégik adót erről értesítend

Több válsági nyilatkozás járása ellen S tödzés alapján, akkor és akké ként neki tetsz zetni az okosk

Mert tulaj ha nem arra, I selő becsületes mely azon per lását változtat váltó óvatolász Szilágyi nem lévén, ő i neki tetszik. dignatióra, m ugy, mint a k megkezdé pol legszélő jobb

És sajno ványként hato niszterium ürt tagadva 7 éve belefáradva a politikát, m magok is hird igazol, s előb

Komoly kérdés merül és Tisza, ki sz mellett kormá segíteni. Képe alapon jobban zott Andrassy gery, kiket na nak tartott m nem voltak a vöset teremte üdvöset nem ledett az orsz jük tehát azt m i n d e n jóra fordulna Deák, Csenge vette át.

Nem. R Az idő hangsúlyozot delegatio, kv opportunus